CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja procesu przerobki kopalin statych
Oznaczenie kwalifikacji: GIW.11

Wypetnia zdajgcy

] . Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajgcego PESEL i z kodem osrodka

Czas trwania egzaminu: 150 minut.

EGZAMIN ZAWODOWY
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWA ZPOF\igGRAMOWA

Instrukcja dla zdajgcego

1 Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoéj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikaciji,

- numer zadania,
— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

4. Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

5. Czas rozpoczecia i zakohczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczgcy zespotu
nadzorujgcego.

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

7. Po zakonhczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

8. Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opuscic¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Uktad graficzny
© CKE 2020



Zadanie egzaminacyjne

Opis pracy Zaktadu Przerobki Wegla Kamiennego STASZIC

Proces przerdbczy wegla kamiennego w zaktadzie STASZIC jest prowadzony w systemie trzyzmianowym
po 8 godzin, przez 365 dni w roku. Rocznie zaktad ten przerabia okoto 6 500 000 Mg wegla kamiennego.

Proces przerébczy wegla obejmuje etap przygotowania nadawy, wzbogacania w osadzarkach,
wzbogacania w cieczy ciezkiej i wzbogacania flotacyjnego oraz odwadniania i suszenia produktéw
koncowych.

Na podstawie opisu pracy Zakladu Przerdbki Wegla Kamiennego STASZIC oraz w oparciu o informacje
zawarte w tresci zadania wykonaj nastepujgce czynnosci:

uzupetnij na rysunkach 1i 2 nazwy maszyn przerébczych, klasy ziarnowe nadaw i pétproduktéow oraz
oblicz i zapisz odpowiednie wskazniki,

uzupetnij wtabeli 2 na podstawie krzywych wzbogacania przedstawionych na
rysunku 3 charakterystyke pracy wezta flotacji,

uzupetnij w tabeli 4 nazwy procesow przerdbczych, maszyn oraz ich elementy budowy, stosowane
w procesach przygotowawczych produktéw flotacii,

oblicz i zapisz w tabeli 7 masy produkowanych sortymentéw wegla, masy popiotu w produkowanych
sortymentach wegla oraz rynkowe wartosci produkowanych sortymentow wegla.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 150 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:

fragment schematu przerébczego w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC -
rozdrabnianie, klasyfikacja i wzbogacanie w cieczach ciezkich — rysunek 1,

fragment schematu przerébczego w Zaktadzie Przerdbki Wegla Kamiennego STASZIC — klasyfikacja,
wzbogacanie w osadzarkach i wzbogacanie flotacyjne — rysunek 2,

charakterystyka pracy wezia flotacji w Zaktadzie Przerdbki Wegla Kamiennego STASZIC — tabela 2,

nazwy procesow przerobczych, maszyn oraz ich elementy budowy, stosowanych w procesach
przygotowawczych produktéw flotacyjnych — tabela 4,

masy produkowanych sortymentéw wegla, masy popiotu w produkowanych sortymentach wegla oraz
rynkowe wartosci produkowanych sortymentéw wegla — tabela 7.
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Na rysunkach 1 i 2 przedstawiono fragmenty schematu przerébczego w Zaktadzie Przerdbki Wegla
Kamiennego STASZIC. Na podstawie danych w tabeli 1 uzupetnij puste pola na rysunkach 1 i 2. Zapisz
w odpowiednich polach nazwy maszyn przerdbczych i klasy ziarnowe nadaw oraz poétproduktow. Na
podstawie danych na rysunkach 1 i 2 oblicz wychody i przeroby pétproduktéw oraz zawartosci popiotu
w produktach wzbogacania flotacyjnego. W celu obliczenia zawartosci popiotu w koncentracie flotacyjnym
skorzystaj ze wzoru:
B, = EpAn
A , %
v
w ktorym:
Ra — zawartos¢ popiotu w koncentracie, %
€a — uzysk popiotu w koncentracie, %
aa — zawartos¢ popiotu w nadawie, %
y — wychdd koncentratu, %.
Wyniki wszystkich obliczen zapisz z odpowiednig jednostkg oraz z doktadnoscig do 0,1%.

Tabela 1. Elementy do uzupetnienia rysunkéw 1-2
przesiewacz wibracyjny ¢ = 20 mm
wzbogacalnik zawiesinowy DISA
kruszarka szczekowa
maszyna flotacyjna
osadzarka miatowa
sito fukowe
0-500 mm
20-200 mm
0,5-20 mm
0-0,5 mm
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Rysunek 1. Fragment schematu przerébczego w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC —
rozdrabnianie, klasyfikacja i wzbogacanie w cieczach cigezkich
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Rysunek 1.
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Rysunek 2. Fragment schematu przerébczego w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC —
klasyfikacja, wzbogacanie w osadzarkach i wzbogacanie flotacyjne
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Na rysunku 3 przedstawiono krzywe wzbogacania w substancje palng w ukfadzie uzysk-zawarto$¢ dla wezta
flotacji w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC. Na podstawie rysunku 3 uzupetnij dane
w tabeli 2. Odczytane z rysunku 3 zawartosci substancji palnej w koncentracie zapisz w postaci liczb
catkowitych.
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Rysunek 3. Krzywe wzbogacania w substancje palng w ukladzie uzysk-zawarto$¢ dla wezta flotacji
w Zaktadzie Przerobki Wegla Kamiennego STASZIC

Tabela 2. Charakterystyka pracy wezla flotacji w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC

1. W ktérym dniu wzbogacana nadawa flotacyjna charakteryzowala si¢ najwyzsza zawartoScia
substancji palnej?

VA [ [T R

2. W ktérym dniu otrzymano najgorsze wskazniki wzbogacania?

VA [ [T

3. Na podstawie rysunku 3 odczytaj i zapisz ile wynosila zawarto$¢ substancji palnej
w koncentracie przy uzysku tego skladnika w koncentracie rownemu 94%b.

Odpowiedz:

STOA:
CZWAN K. i

PIAtEK. o
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Koncentraty i odpady flotacyjne wyprodukowane w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC sa
poddawane szeregowi procesow przerébczych. Zachowujgc odpowiednig kolejnos¢ tych proceséw
i woparciu o dane przedstawione w tabeli 3, uzupetnij tabele 4. Nazwy proceséw przerdbczych zapisz
w kolumnie 2 w tabeli 4. W kolumnie 3 dopasuj i zapisz dla kazdego procesu przerébczego odpowiednig
maszyne, a w kolumnie 4 zapisz po jednym elemencie budowy kazdej maszyny. Do uzupetnienia tabeli 4
uzyj wszystkich elementow przedstawionych w tabeli 3.

Tabela 3. Elementy do uzupetnienia tabeli 4

Nazwa procesu przerébczego Stosowane maszyny Element budowy maszyny

e obrotowy beben z sektorami
opietymi tkaning
filtracyjng/membrang

e komora spalania

e suszarka bebnowa
e filtr prozniowy typu
bebnowego

e suszenie termiczne
e odwadnianie prozniowe

Tabela 4. Nazwy procesow przerébczych, maszyn oraz ich elementy budowy, stosowanych
w procesach przygotowawczych produktéw flotacyjnych

Proces przerébczy Stosowane maszyny Element budowy maszyny

Pierwszy proces| e |

Drugi proces | e | e

W Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego produkuje sie rocznie okoto 1 275 000 Mg sortymentu wegla
Orzech | o przecietnej zawartosci popiotu 4% oraz okoto 325 000 Mg sortymentu wegla Miat Il o przecietnej
zawartosci popiotu 8%. W tabeli 5 przedstawiono parametry jakosciowo-ilosciowe produkowanych
sortymentéw w ciggu czterech dni roboczych pracy zaktadu. W tabeli 6 zestawiono srednie ceny rynkowe
produkowanych w zaktadzie sortymentéw wegla. Na podstawie danych w tabeli 5 i 6 uzupetnij tabele 7. Oblicz
i zapisz w tabeli 7 w kolumnie 2 fgczng mase produkowanych sortymentéw wegla Orzech | i Miat Il.
W kolumnach 3 i 4 oblicz i zapisz masy popiotu w produkowanych sortymentach wegla w danym dniu pracy
zakfadu, natomiast w kolumnach 5 i 6 oblicz i zapisz rynkowe wartosci produkowanych sortymentéw wegla.
Wyniki obliczen zapisz w postaci liczb catkowitych.
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Tabela 5. Parametry jakosciowo-ilosciowe sortymentow wegla Orzech | i Miat Il produkowanych
w Zaktadzie Przerébki Wegla Kamiennego STASZIC

Masa produkowanego Zawarto$¢ popiolu w sortymencie
Lp Dzien pracy zakladu sortymentu w Mg wegla w %
Orzech | Miat 11 Orzech | Miat 11
1 2 3 4 5
1. wtorek 3600 860 3,5 7,5
2. Sroda 3550 790 4,2 8,5
3. czwartek 3720 835 4,2 79
4. piatek 3850 848 3,9 8,0
Tabela 6. Srednie ceny gieldowe sortymentéw wegla
Sortyment wegla Cena
Orzech | 690 PLN/Mg
Mial 11 350 PLN/Mg
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Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlegaja ocenie)
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